

Weekly Current Affairs May 3rd Week 2024 - Telugu

అంతర్జాతీయ అంశాలు

నేపాల్ కు చెందిన కమీ రీటా షెర్పా 29వ ఎవరెస్ట్ అధిరోహణతో కొత్త రికార్డును సెలకొల్పారు



ప్రఖ్యాత నేపాలీ పర్వతారోహకురాలు కమీ రీటా షెర్పా 29వ సారి ఎవరెస్ట్ శిఖరాన్ని అధిరోహించి చారిత్రక ఘనత సాధించారు. 54 సంవత్సరాల వయస్సులో, సెవెన్ సమ్మిట్ ట్రెక్ నిర్వహించిన అధిరోహకుల బృందానికి నాయకత్వం వహించి ఆదివారం స్థానిక కాలమానం ప్రకారం ఉదయం 7:25 గంటలకు 8,849 మీటర్ల శిఖరాన్ని చేరుకున్నారు. అతని అద్భుతమైన ప్రయాణం 1992లో ప్రారంభమైంది మరియు అప్పటి నుండి, అతను K2, చో ఓయు, లోట్స్ మరియు మనస్లుతో సహా ప్రపంచంలోని అనేక ఎత్తైన శిఖరాలను నిర్భయంగా జయించాడు. కామి యొక్క అంకితభావం మరియు నైపుణ్యం పర్వతారోహణ చరిత్రలో అతని స్థానాన్ని పదిలపరచాయి.

EU మహిళలపై హింసను ఎదుర్కోవడంలో సంచలనాత్మక చట్టాన్ని ఆమోదించింది



మహిళలపై హింసను ఎదుర్కోవడానికి యూరోపియన్ యూనియన్ తన మొట్టమొదటి చట్టాన్ని ఆమోదించింది. స్త్రీ జననేంద్రియ వికృతీకరణ, బలవంతపు వివాహం మరియు ఆన్లైన్ వేధింపుల వంటి పద్ధతులను నేరంగా పరిగణించాలని చట్టం అన్ని EU సభ్య దేశాలను ఆదేశించింది. చట్టం యొక్క ఆవశ్యకతపై ఏకగ్రీవ ఒప్పందం ఉన్నప్పటికీ, అత్యధికం

యొక్క సాధారణ నిర్వచనానికి సంబంధించి భిన్నాభిప్రాయాలు తలెత్తాయి. అయినప్పటికీ, EU అంతటా మహిళల హక్కులను రక్షించడంలో చట్టం ఒక ముఖ్యమైన ముందడుగును సూచిస్తుంది.

బ్రిటిష్ అంటార్కిటిక్ భూభాగంలో రష్యా యొక్క వివాదాస్పద చమురు మరియు వాయువు ఆవిష్కరణ



1959 అంటార్కిటిక్ ఒప్పందం ప్రకారం ప్రస్తుతం సంరక్షించబడుతున్న బ్రిటిష్ అంటార్కిటిక్ భూభాగంలో భారీ చమురు, గ్యాస్ నిక్షేపాలను కనుగొన్నట్లు రష్యా పేర్కొంది. కామన్వెల్త్ ఎన్విరాన్మెంట్ ఆడిట్ కమిటీకి సమర్పించిన ఆధారాల ప్రకారం, రష్యా పరిశోధన నౌకలు వెలికితీసిన నిల్వలలో సుమారు 511 బిలియన్ బ్యారెళ్ల విలువైన చమురు ఉంది, ఇది గత 50 సంవత్సరాలలో ఉత్తర సముద్రం ఉత్పత్తికి సుమారు 10 రెట్లు సమానం.

లాంగ్-టర్మ్ దుబాయ్ గేమింగ్ వీసాను పరిచయం చేసిన దుబాయ్



దుబాయ్ ను గ్లోబల్ గేమింగ్ హబ్ గా నిలబెట్టడం, డిజిటల్ ఎకానమీకి ఊతమిచ్చే లక్ష్యంతో దుబాయ్ యువరాజు షేక్ హమ్దాన్ బిన్ మొహమ్మద్ బిన్ రషీద్ అల్ మక్తూమ్ దుబాయ్ ప్రోగ్రామ్ ఫర్ గేమింగ్ 2033లో భాగంగా 'దుబాయ్ గేమింగ్ వీసా'ను ఆవిష్కరించారు. ఈ అద్భుతమైన చొరవ గేమింగ్ ప్రపంచంలో విప్లవాత్మక మార్పులకు సిద్ధంగా ఉంది, అభివృద్ధి చెందుతున్న ఇ-గేమింగ్ రంగంలో ప్రతిభావంతులైన వ్యక్తులు, సృష్టికర్తలు మరియు ఔత్సాహిక పారిశ్రామికవేత్తలకు అనేక అవకాశాలను అందిస్తుంది.

యునెస్కో మెమోరీ ఆఫ్ ది వరల్డ్ రిజిస్టర్లో భారతీయ సాహిత్య కళాఖండాలు చోటు దక్కించుకున్నాయి



భారతదేశానికి గర్వకారణంగా, దాని మూడు సాహిత్య సంపదలు - రామచరిత్రానాలు, పంచతంత్రం మరియు సహ్యాదయలోక-లోకానా - UNESCO యొక్క ప్రపంచ ఆసియా-పసిఫిక్ ప్రాంతీయ రిజిస్టర్లో లిఖించబడ్డాయి. ఈ ప్రతిష్టాత్మక గుర్తింపు భారతదేశం యొక్క గొప్ప సాహిత్య వారసత్వం మరియు సాంస్కృతిక వారసత్వాన్ని జరుపుకుంటుంది, ఇది దేశం యొక్క గుర్తింపును ఆకృతి చేసిన కాలానుగుణ జ్ఞానం మరియు కళాత్మక వ్యక్తీకరణలను ధృవీకరిస్తుంది.

మెమోరీ ఆఫ్ ది వరల్డ్ కమిటీ ఫర్ ఆసియా అండ్ పసిఫిక్ (MOWCAP) 10వ సమావేశంలో ఈ చారిత్రాత్మక విజయాన్ని సాధించడంలో ఇందిరా గాంధీ నేషనల్ సెంటర్ ఫర్ ది ఆర్ట్స్ (IGNCA) కీలక పాత్ర పోషించింది. IGNCAకి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న ప్రొఫెసర్ రమేష్ చంద్ర గౌర్, నామినేషన్లను విజయవంతంగా సమర్పించారు మరియు సమర్థించారు, వాటి సాంస్కృతిక ప్రాముఖ్యతను హైలైట్ చేస్తూ ప్రతినిధులు మరియు పరిశీలకుల నుండి మద్దతును పొందారు.

Microsoft యొక్క AI మరియు క్లౌడ్ బూస్ట్: ఫ్రాన్స్లో 4 బిలియన్ల పెట్టుబడి



కృత్రిమ మేధస్సు (AI) మరియు క్లౌడ్ కంప్యూటింగ్కు దాని నిబద్ధతను నొక్కిచెప్పే చర్యలో, టెక్ దిగ్గజం Microsoft Corp. ఫ్రాన్స్లో క్లౌడ్ మరియు

AI ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ను నిర్మించడంలో అద్యుతమైన 4 బిలియన్ (సుమారు \$4.3 బిలియన్లు) పెట్టుబడి పెట్టాలని ప్రణాళికలను ప్రకటించింది. ఈ తాజా పెట్టుబడి దాని AI సామర్థ్యాలను అభివృద్ధి చేయడం మరియు ప్రపంచవ్యాప్తంగా దాని క్లౌడ్ సేవలను విస్తరించడంపై కంపెనీ యొక్క నిరంతర దృష్టిని హైలైట్ చేస్తుంది.

మైక్రోసాఫ్ట్ పెట్టుబడి ఫ్రాన్స్లో శక్తివంతమైన AI పర్యావరణ వ్యవస్థను సృష్టించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. 2027 నాటికి మిలియన్ మందికి శిక్షణ ఇవ్వడం మరియు 2,500 స్టార్టప్లకు మద్దతు అందించడం కంపెనీ లక్ష్యం. వృద్ధి మరియు ఆవిష్కరణలలో కీలకమైన రంగంగా AIని అభివృద్ధి చేయడంపై ఫ్రాన్స్ యొక్క వ్యూహాత్మక దృష్టితో ఈ చోరవ జతకట్టింది.

77వ కేన్స్ ఫిల్మ్ ఫెస్టివల్ లో భారత్ పెవిలియన్ ఆవిష్కరణ



గతంలో ఇండియా పెవిలియన్ గా పిలిచే భారత్ పెవిలియన్ ప్రారంభోత్సవం 77వ కేన్స్ ఫిల్మ్ ఫెస్టివల్ లో కీలక ఘట్టం. ఈ పేరు మార్పు ప్రపంచ సహకారాలను కోరుకుంటూ సాంప్రదాయక కథల పట్ల భారతదేశం యొక్క నిబద్ధతను ప్రతిబింబిస్తుంది. సమాచార, ప్రసార మంత్రిత్వ శాఖ కార్యదర్శి శ్రీ సంజయ్ జాజు మాట్లాడుతూ, అంతర్జాతీయ భాగస్వామ్యంలో చురుకుగా పాల్గొంటూనే తన కథా వారసత్వం పట్ల భారతదేశం యొక్క అంకితభావాన్ని ఈ పేరు మార్పడం సూచిస్తుందని నొక్కి చెప్పారు.

APPSC
Group 2 Mains
Quick Revision MCQs Batch

Starts: 21 May, 2024

తయారీ రంగం పుంజుకోవడంతో ఏప్రిల్ లో చైనా పారిశ్రామికీకృతి 6.7

శాతం పెరిగింది



చైనా యొక్క పారిశ్రామిక ఉత్పత్తి ఏప్రిల్ లో సంవత్సరానికి 6.7% పెరిగింది, మార్చిలో నమోదైన 4.5% వృద్ధి నుండి గణనీయమైన పెరుగుదల. నేషనల్ బ్యూరో ఆఫ్ స్టాటిస్టిక్స్ (NBS) శుక్రవారం నివేదించిన ఈ బలమైన వృద్ధి, 5.5% పెరుగుదలపై విశ్లేషకుల అంచనాలను మించిపోయింది, ఇది తయారీ రంగంలో బలపడుతున్న పునరుద్ధరణను సూచిస్తుంది.

2023లో ఇదే కాలంతో పోలిస్తే 2024 మొదటి నాలుగు నెలల్లో చైనాలో స్థిర ఆస్తుల పెట్టుబడి 4.2% పెరిగింది. ఈ వృద్ధి అంచనా వేసిన 4.6% పెరుగుదల కంటే కొంచెం తక్కువగా ఉంది మరియు మొదటి మూడు నెలల్లో గమనించిన 4.5% పెరుగుదల నుండి క్షీణతను గుర్తించింది. సంవత్సరం. ఈ మందగమనం విస్తృత ఆర్థిక అనిశ్చితి మధ్య జారత్తగా పెట్టుబడి సెంటిమెంట్ ను సూచిస్తుంది.

ప్రతిపక్షాల నిరసనల మధ్య నాలుగోసారి విశ్వాస పరీక్ష కోరిన నేపాల్ ప్రధాని



నేపాల్ ప్రధాని పుష్ప కమల్ దహల్, ప్రచండ అని కూడా పిలుస్తారు, పార్లమెంటులో గందరగోళం మధ్య సోమవారం నాల్గవ విశ్వాసాన్ని కోరడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారు. దహల్ అధికారంలోకి వచ్చిన 18 నెలల్లోనే జనతా సమాఖ్ బాది పార్టీ నేపాల్ తన మద్దతును ఉపసంహరించుకుంది, ఈ తాజా విశ్వాస ఓటును ప్రేరేపించింది. హోం మంత్రి రబీ లామిచానేకు సంబంధించిన సహకార కుంభకోణంపై దర్యాప్తు జరపాలని ప్రతిపక్ష నేపాల్ కాంగ్రెస్ డిమాండ్ చేస్తున్న నేపథ్యంలో విశ్వాస పరీక్షకు ఈ నిర్ణయం తీసుకున్నారు.

జాతీయ అంశాలు

గూగుల్ ఆర్ట్స్ & కల్చర్ "మిల్లెట్స్: సీడ్స్ ఆఫ్ చేంజ్" ఎగ్జిబిషన్ ను ప్రారంభించింది



చిరుధాన్యాల చారిత్రక ప్రాముఖ్యత మరియు ఆధునిక ఔచిత్యాన్ని హైలైట్ చేస్తూ, గూగుల్ ఆర్ట్స్ & కల్చర్, భారత వ్యవసాయ మరియు రైతు సంక్షేమ మంత్రిత్వ శాఖ సహకారంతో, "చిరుధాన్యాలు: మార్పు యొక్క విత్తనాలు" అనే ఆకర్షణీయమైన డిజిటల్ ఎగ్జిబిషన్ను అందిస్తుంది. ఈ ప్రదర్శన చిరుధాన్యాల ప్రయాణాన్ని పరిశీలిస్తుంది, పురాతన స్టేపుల్స్ నుండి సమకాలీన సూపర్ ఫుడ్స్ వరకు వాటి పరిణామాన్ని ప్రదర్శిస్తుంది మరియు వాటి పోషక విలువ, వాతావరణ స్థితిస్థాపకతలో పాత్ర మరియు ప్రపంచ ఆహార భద్రతా సవాళ్లను పరిష్కరించే సామర్థ్యాన్ని నొక్కి చెబుతుంది.

ఇండియా స్కీల్స్ 2024: ఇండియా ప్రీమియర్ స్కీల్ కాంపిటీషన్ ఆవిష్కరణ



ఇండియా స్కీల్స్ 2024 ప్రారంభోత్సవం 2024 మే 15 న న్యూఢిల్లీలోని ద్వారకాలోని యశోభూమిలో జరిగింది. నాలుగు రోజుల పాటు జరిగే ఈ పోటీల్లో 61 రకాల కేటగిరీల్లోని విద్యార్థుల నైపుణ్యాన్ని అంచనా వేసే జాతీయ, అంతర్జాతీయ స్థాయిలో ప్రతిభను ప్రదర్శించేందుకు వేదిక కానుంది.

కేంద్ర నైపుణ్యాభివృద్ధి మరియు వ్యవస్థాపకత మంత్రిత్వ శాఖ (MSDE) ఆధ్వర్యంలోని నేషనల్ స్కీల్ డెవలప్‌మెంట్ కార్పొరేషన్ (NSDC) ఈ ప్రతిష్టాత్మక కార్యక్రమాన్ని నిర్వహిస్తుంది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు, పరిశ్రమల వాటాదారులు, సెక్టార్ స్కీల్ కౌన్సిల్‌లు (SSCలు) మరియు కార్పొరేట్‌లతో సహా వివిధ సంస్థల మద్దతుతో, IndiaSkills కాంపిటీషన్ భారతదేశ నైపుణ్య పర్యావరణ వ్యవస్థను పెంపొందించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

UN భారతదేశం యొక్క 2024 ఆర్థిక వృద్ధి అంచనాను దాదాపు 7%కి సవరించింది



ఐక్యరాజ్యసమితి 2024 సంవత్సరానికి భారత ఆర్థిక వృద్ధి అంచనాను సవరించింది, బలమైన ప్రభుత్వ పెట్టుబడులు మరియు స్థితిస్థాపక ప్రైవేట్ వినియోగంతో బలమైన విస్తరణను అంచనా వేసింది. 2025లో 6.6 శాతం వృద్ధిరేటు నమోదవుతుందని, జనవరిలో అంచనా వేసిన 6.2 శాతం నుంచి 2024 నాటికి 6.9 శాతానికి పెరుగుతుందని అంచనా వేసింది. ఈ ఆశావహ దృక్పథం దక్షిణాసియా మొత్తం ఆర్థిక పనితీరును బలోపేతం చేయడంలో భారతదేశం పాత్రను హైలైట్ చేస్తుంది.

ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థ ఇప్పుడు 2024లో 2.7% మరియు 2025లో 2.8% వృద్ధి చెందుతుందని అంచనా వేయబడింది, ఇది యునైటెడ్ స్టేట్స్, బ్రిజిల్, ఇండియా మరియు రష్యాలో మెరుగైన దృక్పథాలను ప్రతిబింబిస్తుంది. ఇండోనేషియా, భారతదేశం మరియు మెక్సికో వంటి ఆర్థిక వ్యవస్థలు బలమైన దేశీయ మరియు బాహ్య డిమాండ్ నుండి ప్రయోజనం పొందుతున్నాయి, అనేక ఆఫ్రికన్ మరియు లాటిన్ అమెరికన్ దేశాలు తక్కువ వృద్ధి, అధిక ద్రవ్యోల్బణం, పెరిగిన రుణ ఖర్చులు మరియు రాజకీయ అస్థిరతను ఎదుర్కొంటున్నాయి. భౌగోళిక రాజకీయ అనిశ్చితులు, ముఖ్యంగా గాజా మరియు ఎర్ర సముద్రంలో, ప్రపంచ ఆర్థిక దృక్పథానికి మరింత నష్టాలను చేకూర్చాయి.

రాష్ట్రాల అంశాలు

NE

మేఘాలయకు తొలి మహిళా పోలీసు చీఫ్



మేఘాలయ రాష్ట్ర తొలి మహిళా డైరెక్టర్ జనరల్ ఆఫ్ పోలీస్ (DGP)గా ఇదాపిషా నోంగ్రాంగ్‌ను నియమించి చరిత్ర సృష్టించింది. 1992 బ్యాచ్ ఇండియన్ పోలీస్ సర్వీస్ (IPS) అధికారి అయిన నోంగ్రాంగ్, మే 19, 2024న పదవీ విరమణ చేయబోతున్న లజ్జా రామ్ బిష్టోయ్ స్థానంలో నియమించబడతారు.

CT'GH

ఛత్తీస్‌గఢ్‌లో మొదటి 15-మెగావాట్ల ఫ్లోటింగ్ సోలార్ ప్లాంట్‌ను ఏర్పాటు చేయనున్న సెయిల్-భిలాయ్



సుస్థిర ఇంధన సాధనల వైపు గణనీయమైన పురోగతిలో, ఛత్తీస్‌గఢ్‌లో ఉన్న స్టేట్ అథారిటీ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్ (SAIL) యొక్క కీలక యూనిట్ అయిన భిలాయ్ స్టేట్ ప్లాంట్ (BSP), రాష్ట్ర ప్రధాన ఫ్లోటింగ్ సోలార్ ప్రాజెక్ట్‌ను ప్రారంభించేందుకు సిద్ధంగా ఉంది. ఈ వెంచర్ పునరుత్పాదక ఇంధనం వైపు ఛత్తీస్‌గఢ్ ప్రయాణంలో కీలక ఘట్టాన్ని సూచిస్తుంది మరియు పర్యావరణ అనుకూల కార్యక్రమాలను ప్రోత్సహిస్తూ కార్బన్ పాదముద్రను తగ్గించడంలో BSP నిబద్ధతను నొక్కి చెబుతుంది. BSP నేతృత్వంలోని ప్రతిష్టాత్మక ప్రాజెక్ట్, దుర్గ్ జిల్లాలో ఉన్న విశాలమైన మరోడా-1 రిజర్వాయర్‌లో 15 MW సామర్థ్యం గల ఫ్లోటింగ్ సోలార్ ప్లాంట్‌ను ఏర్పాటు చేస్తుంది. 19 క్యూబిక్ మిల్లీమీటర్ల (MM3) నీటి నిల్వ సామర్థ్యంతో 2.1 చదరపు కిలోమీటర్ల విస్తీర్ణంలో విస్తరించి ఉన్న ఈ రిజర్వాయర్ ప్లాంట్ నీటి అవసరాలను తీర్చడమే కాకుండా పక్కనే ఉన్న టౌన్‌షిప్‌కు మద్దతునిస్తుంది.

DELHI

మే 18 నుంచి 20 వరకు ఉత్తర భారతానికి 'తీవ్రమైన వడగాలులు' హెచ్చరికలు జారీ చేసిన



మే 18-20 వరకు పంజాబ్ మరియు ఢిల్లీతో సహా ఉత్తర భారతదేశంలోని కొన్ని ప్రాంతాలను తీవ్రమైన వేడిగాలులు కప్పిస్తాయని భారత వాతావరణ విభాగం (IMD) సూచన హెచ్చరిక జారీ చేసింది. ఉష్ణోగ్రతలు పెరిగే అవకాశం ఉన్నందున, ఈ ప్రాంతం దేశ రాజధానిలో 45 డిగ్రీల సెల్సియస్ కు చేరుకునే వేడి పరిస్థితులు నమోదయ్యే అవకాశం ఉంది. హీట్ వేవ్ లు లేదా వాడగాలులు కేవలం అధిక ఉష్ణోగ్రతల ద్వారా మాత్రమే కాకుండా సాధారణ ఉష్ణోగ్రత నమూనాల నుండి వ్యత్యాసాల ద్వారా కూడా వర్గీకరించబడతాయి. 42 లేదా 43 డిగ్రీల సెల్సియస్ ఉష్ణోగ్రతలు ఉన్న ప్రదేశం ఆ ప్రాంతానికి విలక్షణమైనదైతే అది హీట్ వేవ్ లో ఉన్నట్లు పరిగణించబడదు, మరొక ప్రాంతం దాని సాధారణ వాతావరణం నుండి గణనీయంగా వైదొలిగితే తక్కువ ఉష్ణోగ్రతల వద్ద వేడి తరంగాలను ఎదుర్కొంటుంది. హీట్ వేవ్ పరిస్థితుల యొక్క తీవ్రత మరియు ప్రభావాన్ని అంచనా వేయడంలో ఈ వ్యత్యాసం చాలా కీలకం

TN

చెన్నై లో DP వరల్డ్ ఫ్రీ ట్రేడ్ వేర్ హౌస్ ని ప్రారంభించింది



DP వరల్డ్, గ్లోబల్ లాజిస్టిక్స్ పవర్ హౌస్, భారతదేశంలోని చెన్నైలో తన అతిపెద్ద ఉచిత వాణిజ్య గిడ్డంగి జోన్ ను ప్రారంభించింది, ఆర్థిక అభివృద్ధికి దేశంలోని ప్రధాన కేంద్రాలలో ఒకటిగా తమిళనాడు స్థితిని పటిష్టం చేసింది. రంజిత్ రే, DP వరల్డ్ వైస్ ప్రెసిడెంట్ ఆఫ్ ఎకనామిక్ జోన్స్ ఫర్ ఇండియా సబ్ కాంటినెంట్ మరియు MENA, తమిళనాడు యొక్క పారిశ్రామిక

వైపున మరియు వ్యూహాత్మక భౌగోళిక ప్రయోజనాలను ఎత్తిచూపారు, ఆర్థిక వృద్ధిని పెంపొందించడంలో దాని కీలక పాత్రను నొక్కిచెప్పారు. చెన్నై సదుపాయం ప్రారంభోత్సవం ఒక ముఖ్యమైన మైలురాయిని సూచిస్తుంది, భారతదేశం యొక్క అభివృద్ధి చెందుతున్న ఆర్థిక ప్రకృతి దృశ్యం పట్ల DP వరల్డ్ యొక్క నిబద్ధతను ప్రదర్శిస్తుంది.

KL

మే 31న కేరళను తాకనున్న నైరుతి రుతుపవనాలు



వార్షిక నైరుతి రుతుపవనాలు మే 31 నాటికి కేరళను చేరుకునే అవకాశం ఉందని భారత వాతావరణ శాఖ (IMD) అంచనా వేసింది, ఇది ఈ ప్రాంతంలో వర్షాకాలం ప్రారంభాన్ని సూచిస్తుంది. దేశవ్యాప్తంగా రుతుపవనాల రాక కోసం ఎదురుచూపులు మరియు సన్నాహకాల మధ్య ఈ ప్రకటన వచ్చింది.

బ్యాంకింగ్ & ఆర్థిక అంశాలు

ఏప్రిల్ లో భారత రిటైల్ ద్రవ్యోల్పణం స్వల్పంగా 4.83 శాతానికి తగ్గింది



సోమవారం విడుదల చేసిన ప్రభుత్వ గణాంకాల ప్రకారం, భారతదేశ రిటైల్ ద్రవ్యోల్పణం ఏప్రిల్ లో వార్షిక ప్రాతిపదికన 11 నెలల కనిష్ట స్థాయి 4.83 శాతానికి చేరుకుంది. గత నెల 4.85 శాతం కంటే ఈ స్వల్ప తగ్గుదల, 44 మంది ఆర్థికవేత్తల రాయిటర్స్ పోల్ అంచనాలకు దగ్గరగా ఉంది, ఈ సంఖ్య 4.80 శాతానికి తగ్గుతుందని అంచనా వేసింది. ముఖ్యంగా, ఈ సంఖ్య రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (RBI) యొక్క 2-6 శాతం టాలరెన్స్ బ్యాండ్ పరిధిలోకి వస్తుంది.

2024 ఆర్థిక సంవత్సరంలో ప్రభుత్వ రంగ బ్యాంకుల లాభం రూ.1.4 లక్షల కోట్లు దాటింది



2024 మార్చితో ముగిసిన ఆర్థిక సంవత్సరంలో, ప్రభుత్వ రంగ బ్యాంకుల (PSB) సంచిత లాభం పెరిగి రూ .1.4 లక్షల కోట్లకు చేరుకుంది, ఇది అంతకుముందు సంవత్సరం ఆదాయం రూ .1.04 లక్షల కోట్లతో పోలిస్తే 35% పెరిగింది. స్టేట్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (SBI) మొత్తం సంపాదనలో 40 శాతానికి పైగా వాటాను కలిగి ఉంది.

- మార్కెట్ లీడర్ అయిన SBI రూ.61,077 కోట్ల లాభాన్ని ప్రకటించింది, ఇది గత ఆర్థిక సంవత్సరంతో పోలిస్తే 22% పెరుగుదలను ప్రతిబింబిస్తుంది.
- పంజాబ్ నేషనల్ బ్యాంక్ అత్యధికంగా 228 శాతం, యూనియన్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా 62 శాతం, సెంట్రల్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా 61 శాతం నికర లాభాల వృద్ధిని నమోదు చేశాయి.
- బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (57%), బ్యాంక్ ఆఫ్ మహారాష్ట్ర (56%), ఇండియన్ బ్యాంక్ (53%) తో సహా అనేక PSBలు గణనీయమైన లాభాల వృద్ధిని సాధించాయి.
- పంజాబ్ అండ్ సింధ్ బ్యాంక్ నికర లాభంలో 55 శాతం క్షీణతను చవిచూసింది.

Target RRB Technician

(Gr1 & Gr3)

Selection Batch

Start May 17, 2024

- బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా రూ.17,788 కోట్లు, కెనరా బ్యాంక్ రూ.14,554 కోట్లతో రూ.10,000 కోట్లకు పైగా వార్షిక లాభాలను ప్రకటించాయి.
- ఐదు ఆర్థిక సంవత్సరాల్లో రూ .3,10,997 కోట్ల మద్దతుతో, PSBలకు కీలకమైన మద్దతు లభించింది, సంభావ్య ఎగవేతలను నివారించింది.

RBL బ్యాంక్లో వాటాను పెంచుకోవడానికి క్వాలిటీ MFని RBI ఆమోదించింది



మే 12, 2025 నాటికి RBL బ్యాంక్లో తన వాటాను 9.98%కి పెంచుకోవడానికి క్వాలిటీ మ్యూచువల్ ఫండ్ (MF)కి రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (RBI) ఆమోదం తెలిపింది. బ్యాంకింగ్ నియంత్రణ చట్టం, 1949 ప్రకారం షరతులు మరియు నిబంధనలకు లోబడి ఈ ఆమోదం రెగ్యులేటరీ ఫ్రైలింగ్లో వెల్లడైంది.

క్వాలిటీ MF, దాని వివిధ పథకాల ద్వారా, ప్రస్తుతం RBL బ్యాంక్లో 4.68% ఈక్విటీ షేర్ క్యాపిటల్ను కలిగి ఉంది. RBL బ్యాంక్లో చెల్లించిన షేర్ క్యాపిటల్ లేదా ఓటింగ్ హక్కులలో 9.98% వరకు "మొత్తం హోల్డింగ్"ని పొందేందుకు క్వాలిటీ మనీ మేనేజర్స్ లిమిటెడ్ను RBI ఆమోదం అనుమతిస్తుంది.

13 నెలల గరిష్టానికి చేరిన టోకు ద్రవ్యోల్పణం: ఆహార, ఇంధన ధరలు



ఏప్రిల్లో, భారతదేశంలో టోకు ద్రవ్యోల్పణం మార్చిలో 0.53% నుండి 13 నెలల గరిష్ట స్థాయి 1.26%కి పెరిగింది. ఈ పెరుగుదలకు ప్రధానంగా ఆహార వస్తువుల ధరలు, ముఖ్యంగా కూరగాయల ధరలు పెరగడం మరియు నెలరోజుల ప్రతి ద్రవ్యోల్పణం తర్వాత ఇంధనం మరియు విద్యుత్ ఖర్చులు సంవత్సరానికి 1.4% పెరగడం వల్ల ఆజ్యం పోసింది.

ఆహార వస్తువులు చెప్పుకోదగ్గ పెరుగుదలను చవిచూశాయి, కూరగాయలు 23.6% పెరుగుదలకు దారితీశాయి, ఆ తర్వాత బంగాళదుంపలు మరియు ఉల్లిపాయల ధరలు గణనీయంగా పెరిగాయి, వరుసగా 72% మరియు 60% పెరిగాయి. ఇంధనం మరియు పవర్ బాస్కెట్లో ద్రవ్యోల్పణం కూడా గణనీయమైన పెరుగుదలను చూసింది, గత నెల (-)0.77% నుండి ఏప్రిల్లో 1.38%కి చేరుకుంది.

FY 25లో భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ 6.6% వద్ద విస్తరిస్తుందని మూడీస్ అంచనా వేసింది



మార్చి 2025 (FY25)తో ముగిసే ఆర్థిక సంవత్సరంలో భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ 6.6% విస్తరణను మూడీస్ రేటింగ్స్ అంచనా వేసింది. ఈ వృద్ధి పథం బలమైన క్రెడిట్ డిమాండ్కు ఆజ్యం పోస్తుందని అంచనా వేయబడింది, ముఖ్యంగా నాన్-బ్యాంకింగ్ ఫైనాన్షియల్ కంపెనీలకు (NBFCలు) లాభదాయకంగా ఉంది, పెరుగుతున్న నిధుల ఖర్చుల ద్వారా ఎదురయ్యే సవాళ్లు ఉన్నప్పటికీ.

ఆర్థిక వృద్ధి అంచనా

FY25లో భారతదేశ GDP 6.6% పెరుగుతుందని మూడీస్ అంచనా వేసింది, ఆ తర్వాతి సంవత్సరంలో 6.2% వృద్ధి చెందుతుంది. ఈ ప్రొజెక్షన్, కొన్ని ఇతర అంచనాల కంటే కొంచెం తక్కువగా ఉన్నప్పటికీ, ఆర్థిక ల్యాండ్స్కేప్ యొక్క ఏజెన్సీ యొక్క అంచనాను ప్రతిబింబిస్తుంది.

LIC 10% పబ్లిక్ షేర్హోల్డింగ్ని సాధించడానికి సెబీ ద్వారా 3 సంవత్సరాల పొడిగింపును మంజూరు చేసింది



రెగ్యులేటరీ అవసరాలను తీర్చడానికి లైఫ్ ఇన్సూరెన్స్ కార్పొరేషన్ (LIC) ఆఫ్ ఇండియాకు అదనపు సమయాన్ని మంజూరు చేసే లక్ష్యంతో, సెక్యూరిటీస్ అండ్ ఎక్స్చేంజ్ బోర్డ్ ఆఫ్ ఇండియా (SEBI) కనీసం 10% పబ్లిక్ షేర్హోల్డింగ్ను సాధించడానికి LIC గడువును పొడిగించింది. LIC, ప్రభుత్వ యాజమాన్యంలోని బీమా దిగ్గజం, ఈ బాధ్యతను నెరవేర్చడానికి ఇప్పుడు మే 16, 2027 వరకు గడువు ఉంది.

భారతదేశం యొక్క ఇంటర్నెట్ ఆర్థిక వ్యవస్థ 2030 నాటికి \$1 ట్రిలియన్కు చేరుకునే అవకాశం ఉంది



భారతదేశం యొక్క ఇంటర్నెట్ ఆర్థిక వ్యవస్థ గణనీయమైన వృద్ధికి సిద్ధంగా ఉంది, పరిశ్రమ నిపుణులు 2030 నాటికి \$1 ట్రిలియన్కు చేరుకుంటుందని అంచనా వేస్తున్నారు. ఈ ఉప్పెన ప్రధానంగా ఇ-కామర్స్ రంగం ద్వారా నడపబడుతుంది, ఇది \$60 బిలియన్ల నుండి 25% వార్షిక రేటుతో వృద్ధి చెందుతుందని అంచనా. FY2023 నుండి \$325 బిలియన్లు, ఇది ప్రపంచవ్యాప్తంగా మూడవ అతిపెద్దది.

RBI బాండ్లు తిరిగి కొనుగోలు



రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (RBI) నోటిఫై చేసిన రూ .60,000 కోట్లలో కేవలం రూ .2,069 కోట్ల విలువైన ప్రభుత్వ బాండ్లను తిరిగి కొనుగోలు చేసింది. బ్యాంకులు తక్కువ ధరలకు విక్రయించడాన్ని వ్యతిరేకించాయి, ఫలితంగా పరిమిత అంగీకారం లభించింది. మహమ్మారి సమయంలో అధిక రేట్లకు కొనుగోలు చేసిన బాండ్లు ఆర్బీఐకి సవాలుగా మారడంతో బైబ్యాక్ మొత్తాలు తగ్గాయి.

6.18 శాతం GS సెక్యూరిటీల కోసం మొత్తం రూ. 26,877.161 కోట్ల ఆఫర్లు ఉన్నప్పటికీ, రూ. 99.61 కటాఫ్ ధరతో రూ. 552.999 కోట్ల మొత్తం ఆరు బిడ్లు మాత్రమే ఆమోదించబడ్డాయి. అదేవిధంగా 9.15 శాతం జీఎస్ కోసం రూ.100.98 కటాఫ్ ధరతో రూ.6,479.791 కోట్ల విలువైన 12 ఆఫర్లలో రూ.1,513 కోట్ల విలువైన రెండు బిడ్లు మాత్రమే ఆమోదించబడ్డాయి. చివరగా, రూ. 7,238.497 కోట్ల విలువైన 27 ఆఫర్లలో 6.89 శాతం GS 2025 కోసం రూ. 99.86 కటాఫ్ ధరతో రూ. 4 కోట్ల విలువైన ఒక బిడ్ మాత్రమే ఆమోదించబడింది.

భారత విదేశీ మారక నిల్వలు 2.56 బిలియన్ డాలర్లు పెరిగి 644.15 బిలియన్ డాలర్లకు చేరాయి



భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంక్ (RBI) ప్రకారం, మే 10^{తో} ముగిసిన వారానికి భారతదేశ విదేశీ మారక నిల్వలు \$2.56 బిలియన్ల పెరుగుదలను చూపాయి, మొత్తం \$644.15 బిలియన్లకు చేరుకున్నాయి. ఇది వరుసగా మూడు వారాల క్షీణత తర్వాత మునుపటి \$3.668 బిలియన్ల పెరుగుదలను అనుసరించింది. విదేశీ కరెన్సీ ఆస్తులు, నిల్వలలో గణనీయమైన భాగాన్ని ఏర్పరుస్తాయి, \$1.488 బిలియన్లు పెరిగి \$565.648 బిలియన్లకు చేరుకున్నాయి. యూరో, పౌండ్ మరియు యెన్ వంటి US-యేతర కరెన్సీల విలువ పెరగడం లేదా తరుగుదల ద్వారా ఈ ఆస్తులు ప్రభావితమవుతాయి.

SBI ఆర్థిక మార్పుల మధ్య స్వల్పకాలిక రిటైల్ ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్ రేట్లను పెంచింది



పెరుగుతున్న రుణ డిమాండ్ మరియు పడిపోతున్న లిక్విడిటీకి ప్రతిస్పందనగా, స్టేట్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా (ఎస్బిఐ) స్వల్పకాలిక రిటైల్ ఫిక్స్డ్ డిపాజిట్ రేట్లను 25-75 బేసిస్ పాయింట్లు (బిపిఎస్) పెంచింది. డిపాజిటర్లకు మెరుగైన రాబడులను అందించడానికి వ్యూహాత్మక సర్దుబాటును ఇతర బ్యాంకులు అనుకరించే అవకాశం ఉన్న ఈ చర్య ప్రతిబింబిస్తుంది.

DPIIT ఏప్రిల్లో ONDC ప్లాట్ఫారమ్లో 7 మిలియన్లకు పైగా లావాదేవీలను నివేదించింది



2021^{లో} ప్రారంభించిన డిజిటల్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ ఇనిషియేటివ్ ఓపెన్ నెట్వర్క్ ఫర్ డిజిటల్ కామర్స్ (ONDC) గణనీయమైన వృద్ధిని సాధించింది, ఈ ఏడాది ఏప్రిల్లో లావాదేవీలు 70 లక్షలు దాటాయి. డిపార్ట్మెంట్ ఫర్ ప్రమోషన్ ఆఫ్ ఇండస్ట్రీ అండ్ ఇంటర్నల్ ట్రేడ్ (DPIIT) నేతృత్వంలోని ONDC డిజిటల్ వాణిజ్యాన్ని ప్రజాస్వామ్యీకరించడం, అన్ని పరిమాణాల వ్యాపారాలకు సమానమైన వేదికను సృష్టించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఉప శీర్షికల ద్వారా ONDC యొక్క ముఖ్య ముఖ్యాంశాలు మరియు ప్రాముఖ్యతను అన్వేషిద్దాం.

భారతదేశం యొక్క ఏప్రిల్ వాణిజ్య పనితీరు: ఎగుమతులు ఇంచ్ అప్, వాణిజ్య లోటు విస్తరిస్తుంది



ప్రపంచ ఆర్థిక అనిశ్చితి ఉన్నప్పటికీ ఎలక్ట్రానిక్స్, కెమికల్స్, పెట్రోలియం ఉత్పత్తులు, ఫార్మాస్యూటికల్స్ వంటి రంగాల్లో బలమైన వృద్ధితో ఏప్రిల్లో భారత వాణిజ్య ఎగుమతులు 1% పెరిగి 34.99 బిలియన్ డాలర్లకు చేరుకున్నాయి. అయితే దిగుమతులు 10.25 శాతం పెరిగి 54.09

బిలియన్ డాలర్లకు చేరుకోవడంతో వాణిజ్య లోటు ఐదు నెలల గరిష్ఠ స్థాయి 19.1 బిలియన్ డాలర్లకు పెరిగింది. ముఖ్యంగా బంగారం, ముడిచమురు దిగుమతులు పెరగడం లోటుకు దోహదం చేసింది.

వ్యాపారం మరియు ఒప్పందాలు

రిలయన్స్ క్యాపిటల్ అక్విజిషన్: హిందూజా గ్రూప్ యొక్క IIHL IRDAI ఆమోదం పొందింది



హిందూజా గ్రూప్ యొక్క ఇండస్ ఇండ ఇంటర్నేషనల్ హోల్డింగ్స్ (IIHL) రిలయన్స్ క్యాపిటల్ కొనుగోలు కోసం ఇన్సూరెన్స్ రెగ్యులేటరీ అండ్ డెవలప్ మెంట్ అథారిటీ ఆఫ్ ఇండియా (IRDAI) నుండి ఆమోదం పొందింది. ఈ కొనుగోలు రిలయన్స్ జనరల్ ఇన్సూరెన్స్ మరియు రిలయన్స్ నిప్సన్ లైఫ్ ఇన్సూరెన్స్ తో సహా రిలయన్స్ క్యాపిటల్ యొక్క బీమా అనుబంధ సంస్థలను కలిగి ఉంటుంది.

నేషనల్ కంపెనీ లా ట్రిబ్యునల్ ఫిబ్రవరి 27, 2024న రిలయన్స్ క్యాపిటల్ కోసం IIHL యొక్క రూ. 9,650-కోట్ల రిజల్యూషన్ ప్లాన్ ను మంజూరు చేసింది, ఇది స్వాధీన ప్రక్రియను బలోపేతం చేసింది. 2030 నాటికి USD 50 బిలియన్ల మార్కెట్ క్యాపను సాధించడానికి IIHL యొక్క లిస్టింగ్ ఖైన్సాన్వియల్ సర్వీసెస్ బిజినెస్ లను అభివృద్ధి చేయాలని చైర్మన్ ఆశోక్ హిందూజా ఊహించారు, స్థిరమైన వృద్ధి మరియు విలువ సృష్టిపై వ్యూహాత్మక దృష్టిని నొక్కి చెప్పారు.

అరేబియా సముద్రంలో షార్క్ మరియు రే పరిశోధనపై భారత్-ఒమన్ సహకారం



అరేబియా సముద్రంలో సొరచేపలు మరియు కిరణాలకు సంబంధించిన పరిశోధన మరియు పరిరక్షణ ప్రయత్నాలను పెంపొందించే ఒక ముఖ్యమైన చర్యలో, భారత్ దేశం మరియు ఒమన్ ఉమ్మడి చోరవను ప్రారంభించేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నాయి. ఈ సహకారం అరేబియా సముద్ర ప్రాంతంపై ప్రత్యేక దృష్టి సారించి ఎలాస్మోట్రాండ్ పరిశోధనలో అవగాహనను పెంపొందించడం, పరిరక్షణను ప్రోత్సహించడం మరియు సామర్థ్య నిర్మాణాన్ని సులభతరం చేయడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

ICAR-సెంట్రల్ మెరైన్ ఫిషరీస్ రీసెర్చ్ ఇన్స్టిట్యూట్ (CMFRI)లో జరగనున్న రాబోయే వర్క్ షాప్ ఈ సహకార ప్రయత్నానికి నాంది పలుకుతుంది. CMFRI మరియు ఒమన్ యొక్క మెరైన్ సైన్స్ అండ్ ఫిషరీస్ సెంటర్ సంయుక్తంగా నిర్వహించే ఈ వర్క్ షాప్, సహకార పరిశోధన కార్యకలాపాలను ప్రారంభించడానికి మరియు ఎలాస్మోట్రాండ్ పరిశోధనలో నైపుణ్యాన్ని పెంపొందించడానికి వేదికగా ఉపయోగపడుతుంది.

ఇన్ఫోసిస్ బాధ్యతాయుతమైన AI నిర్వహణ కోసం ISO 42001:2023 సర్టిఫికేషన్ పొందింది



డిజిటల్ సేవలు మరియు కన్సల్టింగ్ లో గ్లోబల్ లీడర్ అయిన ఇన్ఫోసిస్, దాని ఆర్టిఫిషియల్ ఇంటెలిజెన్స్ మేనేజ్ మెంట్ సిస్టమ్ (AIMS) కోసం TÜV ఇండియాచే ISO 42001:2023 సర్టిఫికేషన్ ను పొందింది. ఈ సర్టిఫికేషన్ బాధ్యతాయుతమైన AI పద్ధతులను అమలు చేయడం మరియు నియంత్రణ ప్రమాణాలకు కట్టుబడి ఉండటంలో ఇన్ఫోసిస్ నిబద్ధతను హైలైట్ చేస్తుంది.

ఇరాన్ చాబహార్ పోర్టు నిర్వహణకు పదేళ్ల ఒప్పందం కుదుర్చుకున్న భారత్



భారతదేశం మరియు ఇరాన్ చబహర్ పోర్ట్ యొక్క కార్యకలాపాలను మెరుగుపరచడానికి ఉద్దేశించిన ముఖ్యమైన 10 సంవత్సరాల ద్వైపాక్షిక ఒప్పందాన్ని కుదుర్చుకున్నాయి. ఈ చర్య ఇరాన్ యొక్క నైరుతి తీరంలో నౌకాశ్రయం యొక్క వ్యూహాత్మక స్థానాన్ని ప్రభావితం చేస్తూ మధ్య ఆసియా మరియు ఐరోపాలోని కొన్ని ప్రాంతాలతో వాణిజ్య సంబంధాలను బలోపేతం చేయడంలో భారతదేశం యొక్క వ్యూహాత్మక ప్రయోజనాలను నొక్కి చెబుతుంది.

చాబహర్ పోర్ట్, వ్యూహాత్మకంగా భారతదేశం యొక్క పశ్చిమ తీరానికి సులభంగా చేరుకోవచ్చు, ఇది అంతర్జాతీయ ఉత్తర-దక్షిణ రవాణా కారిడార్ (INSTC) యొక్క కీలక భాగం. 2016లో అధికారిక ఒప్పందం సంతకం చేసినప్పటికీ, ఇరాన్ పై ఆంక్షలు స్వల్పకాలిక కార్యాచరణ ఒప్పందాలకు దారితీసిన పురోగతిని అడ్డుకున్నాయి.

'డ్రోన్ దీదీ' పైలట్ ప్రాజెక్ట్ కోసం MSDEతో మహీంద్రా & మహీంద్రా అవగాహన ఒప్పందం కుదుర్చుకుంది



వర్ధమాన సాంకేతిక రంగాల్లో మహిళల సాధికారత దిశగా ఒక ముఖ్యమైన అడుగులో, నైపుణ్య అభివృద్ధి మరియు వ్యవస్థాపకత్వ మంత్రిత్వ శాఖ (MSDE) మహీంద్రా అండ్ మహీంద్రా లిమిటెడ్తో డ్రోన్ దీదీ యోజన కింద రెండు పైలట్ ప్రాజెక్టులను నిర్వహించడానికి అవగాహన ఒప్పందం (MOU) కుదుర్చుకుంది. కార్యదర్శి శ్రీ అతుల్ కుమార్ తివారీ, మహీంద్రా గ్రూప్ CEO & MD డాక్టర్ అనీష్ షా హాజరైన ఈ కార్యక్రమంలో డ్రోన్ టెక్నాలజీ ద్వారా వ్యవసాయంలో మహిళలకు కొత్త జీవనోపాధి అవకాశాలను సృష్టించే లక్ష్యంతో ఒక కీలకమైన సహకారాన్ని సూచిస్తుంది.

ద్విచక్ర వాహన పరిశ్రమలో విప్లవాత్మక మార్పులు తీసుకురావడానికి హీరో మోటోకార్స్ ONDC నెట్వర్క్లో చేరింది



భారతదేశపు అగ్రగామి ద్వచక్ర వాహన తయారీ సంస్థ హీరో మోటోకార్స్, డిజిటల్ కామర్స్ కోసం ఓపెన్ నెట్వర్క్ (ONDC)తో ఏకీకృతం చేసిన తన రంగంలో మొదటి స్థానంలో నిలిచింది. ONDC ప్లాట్ఫారమ్ను ఉపయోగించుకోవడం ద్వారా, Hero MotoCorp తన కస్టమర్లకు యాక్సెసిబిలిటీని మరియు సౌలభ్యాన్ని పెంపొందించుకోవాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది, ద్వచక్ర వాహనాల విడిభాగాలు, ఉపకరణాలు మరియు వస్తువులను కొనుగోలు చేయడానికి అతుకులు లేని డిజిటల్ అనుభవాన్ని అందిస్తోంది.

2024 ఆర్థిక సంవత్సరంలో అమెరికాను అధిగమించి భారత్ అతిపెద్ద వాణిజ్య భాగస్వామిగా చైనా



ఆర్థిక థింక్ ట్యాంక్ గ్లోబల్ ట్రేడ్ రీసెర్చ్ ఇనిషియేటివ్ (GTRI) డేటా ప్రకారం, 2023-24 ఆర్థిక సంవత్సరంలో చైనా భారతదేశానికి అతిపెద్ద వాణిజ్య భాగస్వామిగా అవతరించింది. భారత్, చైనాల మధ్య ద్వైపాక్షిక వాణిజ్యం 118.4 బిలియన్ డాలర్లుగా ఉంది, ఇది అమెరికాతో వాణిజ్యం చేసిన 118.3 బిలియన్ డాలర్లను కొద్దిగా తగ్గించింది.

TSPSC 2023 GROUP-2 & 3
General Studies
89 + Total Tests
Test Series

గత ఆర్థిక సంవత్సరంలో చైనాకు భారతదేశ ఎగుమతులు 8.7% పెరిగి \$16.67 బిలియన్లకు చేరుకున్నాయని డేటా వెల్లడించింది. ఇనుప ధాతువు, పత్తి నూలు/బట్టలు/మేడపేలు, చేనేత, సుగంధ ద్రవ్యాలు, పండ్లు మరియు కూరగాయలు మరియు ప్లాస్టిక్ మరియు లినోలియం ఈ వృద్ధిని నడిపించే ముఖ్య రంగాలు. అయినప్పటికీ, చైనా నుండి దిగుమతులు కూడా పెరిగాయి, 3.24% వృద్ధి చెంది గణనీయమైన \$101.7 బిలియన్లకు చేరుకుంది.

PhonePe, LankaPayతో భాగస్వామ్యంతో శ్రీలంకలో UPIని ప్రారంభించింది



శ్రీలంకలో UPI చెల్లింపులను ప్రవేశపెట్టడానికి ఫోన్ పే లంకాపేతో చేతులు కలిపింది. ఈ సహకారం ఫోన్ పే వినియోగదారులను లంకాపే క్యూఆర్ వ్యాపారుల అంతటా లావాదేవీల కోసం UPIని నిరాటంకంగా ఉపయోగించడానికి అనుమతిస్తుంది, ప్రయాణ సమయంలో వారికి సౌకర్యం మరియు భద్రతను అందిస్తుంది. ఈ భాగస్వామ్యం శ్రీలంకలోని భారతీయ పర్యాటకులు మరియు వ్యాపార ప్రయాణికులకు చెల్లింపు అనుభవాన్ని మెరుగుపరచడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది, అదే సమయంలో వ్యాపారులకు చౌకైన పరిష్కారాన్ని కూడా అందిస్తుంది. ఫోన్ పే CEO రితేష్ పాయ్, లంకాపే CEO చన్నా డిసిల్వా, శ్రీలంక సెంట్రల్ బ్యాంక్ గవర్నర్ నందలాల్ వీరసింఘ్ సహా కీలక వ్యక్తుల నుంచి ప్రశంసలు అందుకున్నారు.

ఆగ్రాలోని ఎయిర్ డ్రాప్ కోసం భారత వైమానిక దళం BHISHM పోర్ట్బుల్ హాస్పిటల్ ని పరీక్షించింది



భారత వైమానిక దళం ఇటీవల ఆగ్రాలో BHISHM పోర్ట్బుల్ హాస్పిటల్ కోసం ఒక పరీక్షను నిర్వహించింది, ఇది అత్యవసర సమయాల్లో వేగవంతమైన మరియు సమగ్రమైన వైద్య సహాయాన్ని అందించే లక్ష్యంతో "ప్రాజెక్ట్ BHISHM" యొక్క కీలకమైన భాగం. ఈ పోర్ట్బుల్ క్యూబ్లు, విస్తృత చోరవలో భాగంగా, 200 మంది వరకు ప్రాణనష్టం కలిగించగలవు, వేగవంతమైన ప్రతిస్పందన మరియు విస్తృతమైన సంరక్షణను నొక్కి చెబుతాయి.

MDL పిప్ యార్డు 250వ వార్షికోత్సవం సందర్భంగా ప్రత్యేక స్మారక నాణెం విడుదల చేయబడింది



మే 14, 2024 న న్యూఢిల్లీలో మజగావ్ డాక్ లిమిటెడ్ (MDL) 250 వ వార్షికోత్సవం సందర్భంగా రక్షణ కార్యదర్శి గిరిధర్ అరమానే స్మారక రూ .250 నాణెన్ని ఆవిష్కరించారు. MDL నిర్వహించిన ఈ కార్యక్రమం 1774 లో డ్రై డాక్ నుండి రక్షణ మంత్రిత్వ శాఖ ఆధ్వర్యంలోని ప్రధాన నౌకాదళ పిప్ యార్డుగా పరిణామం చెందింది.

ముంబైలోని మజగావ్ లో 1774లో డ్రై డాక్ గా స్థాపించబడింది, MDL 1934లో ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ కంపెనీగా మారింది మరియు 1960లో జాతీయం చేయబడింది. ఇది 2006 నుండి మిన్-రత్న 1 హోదాను కలిగి ఉంది మరియు భారత నౌకాదళం కోసం యుద్ధనౌకలు, జలాంతర్గాములు మరియు ఇతర నౌకలను నిర్మించడంలో ప్రత్యేకత కలిగి ఉంది. మరియు కోస్ట్ గార్డ్. ముఖ్యంగా, MDL 1960 నుండి 27 యుద్ధనౌకలు, 7 జలాంతర్గాములు మరియు అనేక ఇతర నౌకలను నిర్మించింది.

ఎగవేతను అరికట్టడానికి పాస్ మసాలా మరియు పొగాకు తయారీదారుల కోసం GST పోర్టల్ మెషిన్ రిజిస్ట్రేషన్ ను అమలు చేయనుంది



పాస్ మసాలా మరియు పొగాకు రంగాలలో పన్ను ఎగవేతను నిరోధించే ప్రయత్నంలో, GST పోర్టల్ తయారీదారులు తమ యంత్రాలను నమోదు చేయడానికి మరియు నెలవారీ ఇన్పుట్లు మరియు అవుట్పుట్లను నివేదించడానికి కొత్త రూపాలు మరియు విధానాలను ప్రవేశపెట్టింది. ఈ చోరప GST కౌన్సిల్ నుండి సిఫార్సులను అనుసరిస్తుంది మరియు సమ్మతిని మెరుగుపరచడం మరియు అక్రమ వ్యాపారాన్ని తగ్గించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

ఎగవేతను పరిష్కరించడానికి, పాస్ మసాలా మరియు పొగాకు ఉత్పత్తుల తయారీదారుల కోసం GST పోర్టల్ రెండు రూపాలను అభివృద్ధి చేసింది:

- ఫారమ్ GST SRM-I: తయారీ యంత్రాల నమోదు మరియు పారవేయడం కోసం.
- ఫారమ్ GST SRM-II: నెలవారీ ఇన్పుట్లు మరియు అవుట్పుట్లను నివేదించడం కోసం.

ఘోస్ట్ యాక్ట్ 2024 వారి ప్యాకింగ్ మెషిన్లను నమోదు చేయడంలో విఫలమైన తయారీదారులకు జరిమానాలను చేర్చడానికి GST చట్టాన్ని సవరించింది. నిర్దిష్ట పెనాల్టీ నిబంధనలు ఇంకా తెలియజేయబడనప్పటికీ, నేరస్థులు ₹1 లక్ష వరకు జరిమానా విధించవచ్చు.

ఆటోమోటివ్ వ్యాపారంలో ₹26,000 కోట్ల పెట్టుబడి కోసం M&M ప్రణాళిక



ఆటోమోటివ్ రంగంలో పెరిగిన డిమాండ్ను దృష్టిలో ఉంచుకుని, మహీంద్రా & మహీంద్రా లిమిటెడ్ రాబోయే మూడేళ్లలో తన ఆటోమోటివ్ వ్యాపారంలో ₹26,000 కోట్ల పెట్టుబడి పెట్టడానికి ప్రతిష్టాత్మకమైన ప్రణాళికను ఆవిష్కరించింది. ఈ ముఖ్యమైన పెట్టుబడి FY25 నుండి FY27 వరకు ఉంటుంది మరియు కొత్త వాహనాలను అభివృద్ధి చేయడం మరియు ఉత్పత్తి సామర్థ్యాన్ని పెంచడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. పెట్టుబడిలో గణనీయమైన భాగం, ₹12,000 కోట్లు, కంపెనీ యొక్క ఎలక్ట్రిక్ వాహనాల యూనిట్ అయిన మహీంద్రా ఎలక్ట్రిక్ ఆటోమొబైల్ లిమిటెడ్ (MEAL)కి కేటాయించబడింది. అధునాతన సాంకేతికతలతో కూడిన ప్రపంచ స్థాయి ఎలక్ట్రిక్ SUV పోర్ట్ఫోలియోను రూపొందించడానికి మరియు మార్కెట్ చేయడానికి ఈ నిధులు ఉపయోగించబడతాయి.

వార్షిక వ్యూహాత్మక చర్చల్లో FTAకు కట్టుబడి ఉన్నామని భారత్, బ్రిటన్ పునరుద్ఘాటించాయి



లండన్లో జరిగే వార్షిక UK-ఇండియా వ్యూహాత్మక సంభాషణ సందర్భంగా పరస్పర ప్రయోజనకరమైన స్వేచ్ఛా వాణిజ్య ఒప్పందాన్ని (FTA) ముగించేందుకు భారతదేశం మరియు UK తమ నిబద్ధతను పునరుద్ఘాటించాయి. 2024 జనవరిలో 14వ రౌండ్ ప్రారంభం కానుండగా, రెండు దేశాలు ఇప్పటికే 13 రౌండ్ల చర్చలు జరిపినందున ఇది ఒక ముఖ్యమైన ముందడుగు. వివిధ రంగాలలో సహకారాన్ని పెంపొందించడానికి 2021లో ఏర్పాటు చేసిన 2030 రోడ్ మ్యాప్లో పురోగతిని కూడా చర్చలు సమీక్షించాయి. ప్రభుత్వ-మద్దతుగల ONDC 10 యునికార్న్లను మరియు 125 స్టార్టప్లను ఆకర్షించింది



ప్రభుత్వ మద్దతుతో ఓపెన్ నెట్వర్క్ ఫర్ డిజిటల్ కామర్స్ (ONDC), భారతదేశ డిజిటల్ పర్యావరణ వ్యవస్థలో కీలకమైన ఆటగాళ్ల నుండి గణనీయమైన ఆసక్తిని పొందింది. ప్లాట్ఫారమ్కు కట్టుబడి ఉన్న 125 స్టార్టప్లలో జెరోడా, ఈస్ మైట్రీస్ మరియు కార్ప్ 24 వంటి ప్రసిద్ధ యునికార్న్లు ఉన్నాయి, ఇవి డిజిటల్ వాణిజ్యాన్ని ప్రజాస్వామ్యీకరించడానికి బలమైన పుష్పిని సూచిస్తున్నాయి.

డిపార్ట్‌మెంట్ ఫర్ ప్రమోషన్ ఆఫ్ ఇండస్ట్రీ అండ్ ఇంటర్నల్ ట్రేడ్ (DPIIT) ఇటీవల నిర్వహించిన కార్యక్రమంలో, 125కి పైగా స్టార్టప్‌లు, అధిక-వృద్ధి వ్యాపారాలు మరియు యునికార్న్‌లతో సహా, ONDCకి తమ ప్రాథమిక నిబద్ధతను ప్రతిజ్ఞ చేశాయి. ఈ జాబితాలో Of Business, Winzo, Livspace, GlobalBees, Pristyn Care, Physics Wallah మరియు Policybazaar వంటి ప్రముఖ పేర్లు ఉన్నాయి.

శిఖరాగ్ర సమావేశాలు & సదస్సులు

ఇండియా-మిడిల్ ఈస్ట్-యూరప్ ఎకనామిక్ కారిడార్‌పై భారత్, UAE సమావేశం ముగిసింది



ఇండియా-మిడిల్ ఈస్ట్-యూరప్ ఎకనామిక్ కారిడార్ (IMEEC)పై భారత్, UAE మధ్య ఇటీవల కీలక సమావేశం జరిగింది. ఇంటర్ గవర్నమెంట్ ఆఫ్ ప్రీమ్ వర్క్ అగ్రిమెంట్ కింద జరిగిన ఈ సమావేశం కారిడార్ అభివృద్ధి, కార్యాచరణకు సహకారాన్ని పెంపొందించే లక్ష్యంతో జరిగింది. ఈ చోరవ ప్రత్యామ్నాయ సరఫరా మార్గాలను అందించడానికి, సామర్థ్యాలను సృష్టించడానికి మరియు ఖర్చులను తగ్గించడానికి సిద్ధంగా ఉంది.

ఇరాన్‌తో చాబహార్ పోర్ట్ డీల్‌పై అమెరికా ఆంక్షలను భారత్ రిస్క్ చేసింది



మధ్య ఆసియా మరియు ఆఫ్ఘనిస్తాన్‌తో వాణిజ్య సంబంధాలను బలోపేతం చేయడానికి, పాకిస్తాన్‌ను దాటవేసేందుకు ఇరాన్ యొక్క వ్యూహాత్మక చాబహార్ పోర్ట్‌ను అభివృద్ధి చేయడానికి మరియు నిర్వహించడానికి భారతదేశం 10 సంవత్సరాల ఒప్పందంపై సంతకం చేసింది. అయితే, ఈ

ఒప్పందం సంభావ్య US ఆంక్షలను ఎదుర్కోవలసి ఉంది, ఇది న్యూఢిల్లీ యొక్క వ్యూహాత్మక లక్ష్యాలను క్లిష్టతరం చేస్తుంది.

రక్షణ రంగం

నిఘా సామర్థ్యాలను పెంచడం: భారత సైన్యంలోకి కొత్త డ్రోన్



పాకిస్తాన్ సరిహద్దు వెంబడి తన నిఘా సామర్థ్యాలను బలోపేతం చేయడానికి వ్యూహాత్మక చర్యలో, భారత సైన్యం దృష్టి-10 (హార్మీస్-900)తో సహా అధునాతన డ్రోన్‌లను చేర్చడానికి సిద్ధంగా ఉంది. మే 18న హైదరాబాద్‌లో ఇండక్షన్ వేడుకకు షెడ్యూల్ చేయబడింది, ఈ డ్రోన్‌లు ప్రస్తుతం ఉన్న ఆర్మీ నౌకాదళానికి, రక్షణలో 'మేక్ ఇన్ ఇండియా' చోరవతో ఒక ముఖ్యమైన జోడింపును సూచిస్తాయి. విస్తరణ ప్రణాళికలో ఈ డ్రోన్‌లను పంజాబ్‌లోని భటిండా బేస్‌లో ఉంచుతారు.

రష్యన్ ఇగ్లా-ఎస్ ఎయిర్ డిఫెన్స్ సిస్టమ్స్ అందుకోనున్న భారత ఆర్మీ



రష్యన్ ఇగ్లా-ఎస్ వెరీ షార్ట్ రేంజ్ ఎయిర్ డిఫెన్స్ (VSHORAD) వ్యవస్థల డెలివరీతో భారత సైన్యం తన వైమానిక రక్షణ సామర్థ్యాలను పెంచుకోవడానికి సిద్ధంగా ఉంది. అదాన్ డిఫెన్స్ సిస్టమ్స్ అండ్ టెక్నాలజీస్ లిమిటెడ్ (ADSTL) మరియు రష్యా యొక్క రోసోబోరోనెక్స్ పోర్ట్ మధ్య సాంకేతిక బదిలీ ఒప్పందాన్ని కలిగి ఉన్న ఈ కొనుగోలు, భారతదేశ రక్షణ సన్నద్ధతలో గణనీయమైన పురోగతిని సూచిస్తుంది.

Igla-S VSHORAD సిస్టమ్స్ అంటే ఏమిటి?

Igla-S VSHORAD వ్యవస్థ, పోర్టుబుల్ క్షిపణి వ్యవస్థ, విమానం, హెలికాప్టర్లు మరియు డ్రోన్లతో సహా తక్కువ ఎత్తులో ఉన్న వైమానిక ముప్పులను ఎదుర్కోవడానికి ప్రత్యేకంగా రూపొందించబడింది. భారత సైన్యం యొక్క ఆర్సెనల్లో దాని ఏకీకరణ దేశం యొక్క వైమానిక రక్షణ గ్రీడ్లో క్లిష్టమైన అంతరాలను పరిష్కరిస్తుంది. సేకరణ ప్యాకేజీలో 48 లాంచర్లు, 100 క్షిపణులు మరియు నైట్ విజన్ గేర్ మరియు టెస్టింగ్ సౌకర్యం వంటి అనుబంధ పరికరాలు ఉన్నాయి.

సైన్సు & టెక్నాలజీ

చంద్రుడిపై తొలి రైల్వే వ్యవస్థను నిర్మించనున్న నాసా



చంద్రునిపై పేలోడ్ రవాణాలో విప్లవాత్మక మార్పులు తీసుకురావడానికి రూపొందించిన FLOAT (ఫ్లోటింగ్ లెవిటేషన్ ఆన్ ఎ ట్రాక్) అని పిలువబడే మొదటి చంద్ర రైల్వే వ్యవస్థను నిర్మించడానికి NASA తన ప్రతిష్టాత్మక ప్రణాళికను ఆవిష్కరించింది. ఈ వినూత్న వ్యవస్థ, రోబోటిక్ లూనార్ సర్పెస్ ఆపరేషన్స్ 2 (RLSO2) వంటి NASA యొక్క మూన్ నుండి మార్స్ చోరవ మరియు మిషన్ కాన్సెప్ట్లతో ఒక స్థిరమైన చంద్ర స్థావరం యొక్క రోజువారీ కార్యకలాపాలకు అవసరమైన విశ్వసనీయ, స్వయంప్రతిపత్తి మరియు సమర్థవంతమైన రవాణాను అందించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

FLOAT సిస్టమ్ 3-లేయర్ ఫ్లోటింగ్ ఫిల్మ్ ట్రాక్పైకి వెళ్లే శక్తి లేని మాగ్నెటిక్ రోబోట్లను ఉపయోగిస్తుంది. ఈ ట్రాక్లు డయామాగ్నెటిక్ లెవిటేషన్ను ఉపయోగించి పాసివ్ ఫ్లోటింగ్ కోసం గ్రాఫైట్ పొరను కలిగి ఉంటాయి, ట్రాక్ల వెంట రోబోట్లను ముందుకు నడిపించడానికి విద్యుదయస్కాంత డ్రఫ్టును ఉత్పత్తి చేయడానికి ఫ్లెక్స్-సర్క్యూట్ లేయర్ మరియు సూర్యశక్తికి గురైనప్పుడు విద్యుత్ ఉత్పత్తికి ఐచ్ఛిక సన్నని-పిల్మ్ సోలార్ ప్యానెల్ లేయర్ ఉంటాయి. కదిలే భాగాలను తొలగించడం ద్వారా, FLOAT రోబోట్లు చంద్ర ధూళి రాపిడిని తగ్గించి, మన్నికైన మరియు దీర్ఘకాలిక రవాణా పరిష్కారాన్ని అందిస్తాయి.

నాసా ఆర్టిఫిషియల్ ఇంటెలిజెన్స్ కోసం కొత్త చీఫ్ను నియమించింది



NASA Appoints New Chief for Artificial Intelligence

నాసా చీఫ్ ఆర్టిఫిషియల్ ఇంటెలిజెన్స్ (AI) ఆఫీసర్ గా డేవిడ్ సాల్వాగ్నిని కొత్త బాధ్యతలు అప్పగించింది. చీఫ్ డేటా ఆఫీసర్ గా ఆయన ప్రస్తుతం చేస్తున్న ఉద్యోగానికి ఇది అదనం. కృత్రిమ మేధ సాంకేతిక పరిజ్ఞానాన్ని బాధ్యతాయుతంగా ఉపయోగించడంలో నాసా నిబద్ధతను ఈ నియామకం తెలియజేస్తుంది.

మంగళయాన్-2: అంగారకుడిపై అడుగుపెట్టిన మూడో దేశంగా భారత్ అవతరించింది



అంగారకుడిపై రోవర్, హెలికాప్టర్లను దింపేందుకు భారత అంతరిక్ష పరిశోధనా సంస్థ (ఇస్రో) సన్నద్ధమవుతోంది. మంగళ యాన్ -2 పేరుతో చేపట్టిన ఈ చారిత్రాత్మక ప్రయత్నం గ్రహాంతర అన్వేషణలో అమెరికా, చైనాలతో పాటు భారత్ ను కూడా ఒక ముఖ్యమైన పాత్ర పోషించడానికి ప్రయత్నిస్తుంది. నేషనల్ టెక్నాలజీ డే సందర్భంగా స్పేస్ అప్లికేషన్ సెంటర్ లో ప్రజెంటేషన్ సందర్భంగా ఈ ప్రాజెక్టును ఆవిష్కరించారు.

మంగళయాన్-2 ఇస్రో యొక్క అత్యంత శక్తివంతమైన రాకెట్, లాండ్ వెహికల్ మార్క్-III (LVM3) ఉపయోగించి ప్రయోగించబడుతుంది. ఈ హెవీ-లిఫ్ట్ రాకెట్ అంతరిక్ష సాంకేతికతలో భారతదేశం యొక్క అధునాతన సామర్థ్యాలను ప్రదర్శిస్తూ, మార్స్ వైపు మిషన్ను ముందుకు తీసుకెళ్లడానికి రూపొందించబడింది. LVM3 యొక్క దృఢమైన డిజైన్ మరియు శక్తివంతమైన ఇంజన్లు మిషన్ దాని గమ్యాన్ని చేరుకోవడంలో కీలకం.

ర్యాంకులు మరియు నివేదికలు

మార్చి త్రైమాసికంలో 6.7 శాతానికి తగ్గిన పట్టణ నిరుద్యోగ రేటు



నేషనల్ శాంపిల్ సర్వే ఆఫీస్ (NSSO) నిర్వహించిన 22వ పీరియాడిక్ లేబర్ ఫోర్స్ సర్వే (PLFS) జనవరి-మార్చి 2024 కాలంలో భారతదేశంలోని పట్టణ ప్రాంతాల్లో 15 ఏళ్లు మరియు అంతకంటే ఎక్కువ వయస్సు గల వ్యక్తులలో నిరుద్యోగిత రేటు 6.7%కి తగ్గిందని వెల్లడించింది. ప్రస్తుత వీక్లీ స్టేటస్ (CWS) విధానం ఆధారంగా నిరుద్యోగ రేటు, కార్మికుల జనాభా నిష్పత్తి (WPR), మరియు లేబర్ ఫోర్స్ పార్టిసిపేషన్ రేట్ (LFPR)తో సహా వివిధ శ్రామిక శక్తి సూచికలపై సర్వే అంతర్దృష్టులను అందిస్తుంది.

నిరుద్యోగిత రేటు ట్రెండ్స్

- పట్టణ ప్రాంతాల్లో 15 ఏళ్లు మరియు అంతకంటే ఎక్కువ వయస్సు ఉన్న వ్యక్తుల నిరుద్యోగిత రేటు 2024 జనవరి-మార్చిలో 6.7%కి స్వల్పంగా క్షీణించింది.
- 15 ఏళ్లు మరియు అంతకంటే ఎక్కువ వయస్సు ఉన్న స్త్రీలలో, నిరుద్యోగిత రేటు జనవరి-మార్చి 2024లో 8.5%కి పడిపోయింది, ఇది అంతకు ముందు సంవత్సరం ఇదే త్రైమాసికంలో 9.2%గా ఉంది.
- దీనికి విరుద్ధంగా, పురుషులలో, నిరుద్యోగం రేటు జనవరి-మార్చి 2024లో స్వల్పంగా 6.1%కి పెరిగింది, ఇది అంతకుముందు సంవత్సరం సంబంధిత కాలంలో 6% నుండి పెరిగింది.



CWUR నివేదిక ముఖ్యాంశాలు: భారతీయ ఉన్నత విద్యా సంస్థల పనితీరు

విశ్లేషణ



సెంటర్ ఫర్ వరల్డ్ యూనివర్సిటీ ర్యాంకింగ్స్ (CWUR) తన 2024 నివేదికను విడుదల చేసింది, భారతీయ ఉన్నత విద్యా సంస్థలకు మిశ్రమ బ్యారన్లు వెల్లడించింది. ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ మేనేజ్మెంట్ (IIM) అహ్మదాబాద్ తన ర్యాంక్ను మెరుగుపరుచుకోగా, ప్రతిష్టాత్మకమైన ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ సైన్స్లో సహా అనేక ఇతర సంస్థలు క్షీణించాయి. పరిశోధన అవుట్పుట్లో పురోగతి ఉన్నప్పటికీ, ఈ విజయం ఉన్నత విద్యా వైపునానికి సమానంగా అనువదించడం లేదని నివేదిక సూచిస్తుంది. ఇంకా, ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ (IITలు) వైవిధ్యమైన పనితీరును కనబరిచాయి, IIT బాంబే ముఖ్యంగా ర్యాంకింగ్స్లో పైకి ఎగబాకింది.

మొదటి 10 భారతీయ ఉన్నత విద్యా సంస్థలు

- ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ మేనేజ్మెంట్ అహ్మదాబాద్ (410)
- ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ సైన్స్ (501)
- ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ బొంబాయి (568)
- ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ మద్రాస్ (582)
- టాటా ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ ఫండమెంటల్ రీసెర్చ్ (606)
- ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ ఢిల్లీ (616)
- డిల్లీ యూనివర్సిటీ (622)
- ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ ఖరగ్ పూర్ (704)
- అకాడమి ఆఫ్ సైంటిఫిక్ & ఇన్నోవేటివ్ రీసెర్చ్ (798)
- పంజాబ్ విశ్వవిద్యాలయం (823)

నియామకాలు

టాటా ఎలక్ట్రానిక్స్ చైర్మన్ గా ఎన్ చంద్రశేఖరన్



టాటా సన్స్ చైర్మన్ ఎన్ చంద్రశేఖరన్ టాటా ఎలక్ట్రానిక్స్ చైర్మన్ పాత్రను స్వీకరించనున్నారు, ఇది సెమీకండక్టర్ వ్యాపారంలో టాటా గ్రూప్ యొక్క 14 బిలియన్ డాలర్ల పెట్టుబడికి టాటా గ్రూప్ యొక్క నిబద్ధతను నొక్కిచెప్పే ముఖ్యమైన చర్య. కొన్నేళ్లుగా ఈ పదవిలో ఉన్న బన్మాలి అగర్వాల్ స్థానంలో చంద్రశేఖరన్ నియమితులయ్యారు.

దిలీప్ సంఘాని IFFCO చైర్మన్ గా ఎన్నికయ్యారు



ఇండియన్ ఫార్మర్స్ ఫెర్టిలైజర్ కోఆపరేటివ్ (IFFCO) తన బోర్డ్ ఆఫ్ డైరెక్టర్ల కోసం తన 15వ RGB ఎన్నికలను విజయవంతంగా నిర్వహించింది, ఇది సహకార పాలనలో ఒక గొప్ప మైలురాయిని సూచిస్తుంది. రెండు నెలల పాటు సాగిన ఈ భారీ కసరత్తులో దేశవ్యాప్తంగా 36,000 కంటే ఎక్కువ సహకార సంఘాలు పాల్గొన్నాయి.

మే 9, 2024న, న్యూఢిల్లీలోని IFFCO యొక్క కార్పొరేట్ కార్యాలయంలో జరిగిన ఎన్నికలలో, దిలీప్ సంఘాని IFFCO యొక్క చైర్మన్ గా మరియు బల్వీర్ సింగ్ వైస్ చైర్మన్ గా ఆవిర్భవించారు. అదనంగా, బోర్డులో వారి సంబంధిత నియోజకవర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం వహించడానికి 21 మంది డైరెక్టర్లు ఎన్నికయ్యారు.

సుప్రీంకోర్టు బార్ అసోసియేషన్ అధ్యక్షుడిగా కపిల్ సిబల్ ఎన్నికయ్యారు



సుప్రీంకోర్టు బార్ అసోసియేషన్ (SCBA) అధ్యక్షుడిగా సీనియర్ న్యాయవాది కపిల్ సిబల్ ఎన్నికయ్యారు. సీనియర్ న్యాయవాది ఆదిష్ సి.అగర్వాల్ తర్వాత ప్రతిష్టాత్మక న్యాయవాదుల సంఘం అధ్యక్షుడిగా ఆయన నాలుగోసారి బాధ్యతలు చేపట్టారు. కపిల్ సిబల్ గతంలో 2001లో SCBA ప్రెసిడెంట్ గా ఉన్నారు మరియు 1990ల మధ్య మరియు చివరిలో రెండు వేర్వేరు పనిచేశారు. అనుభవ సంపద మరియు న్యాయ నైపుణ్యంతో, సిబల్ తిరిగి ఎన్నిక కావడం న్యాయవాద సోదరభావం అతని నాయకత్వంపై ఉంచిన విశ్వాసం మరియు నమ్మకాన్ని సూచిస్తుంది.

CBI అడిషనల్ డైరెక్టర్లుగా సీనియర్ ఐపీఎస్ అధికారులు ఏవైవీ కృష్ణ, ఎస్ వేణుగోపాల్ నియమితులయ్యారు



కేంద్ర దర్యాప్తు సంస్థ (CBI)లో అదనపు డైరెక్టర్లుగా సీనియర్ IPS అధికారులు ఏవైవీ కృష్ణ, ఎస్ వేణుగోపాల్ నియమితులయ్యారు. వారి నియామకాలు ప్రధాన దర్యాప్తు సంస్థ యొక్క దర్యాప్తు సామర్థ్యాలను పెంచడానికి ప్రభుత్వం యొక్క నిబద్ధతను నొక్కిచెబుతున్నాయి.

అవార్డులు

డాక్టర్ సౌమ్య స్వామినాథన్ కు మెక్ గిల్ విశ్వవిద్యాలయం గౌరవ డాక్టరేట్ ప్రదానం చేసింది



2024 వసంత ఋతువులో జరిగిన కాన్వోకేషన్ వేడుకల సందర్భంగా కెనడా యొక్క ప్రతిష్టాత్మకమైన మెక్గిల్ విశ్వవిద్యాలయం నుండి గౌరవ డిగ్రీని పొందిన 10 మంది అసాధారణ వ్యక్తులలో ప్రజారోగ్యం మరియు అంటు వ్యాధులలో ప్రపంచవ్యాప్తంగా ప్రసిద్ధి చెందిన నాయకురాలు డాక్టర్ సౌమ్య స్వామినాథన్ పేరు పొందారు.

స్వామినాథన్, 65, క్లినికల్ కేర్ మరియు రీసెర్చ్లో 40 సంవత్సరాల పాటు విశిష్టమైన వృత్తిని కలిగి ఉన్నారు. ఆమె 2017లో ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ (WHO)లో డిప్యూటీ డైరెక్టర్ జనరల్ (ప్రోగ్రామ్లు)గా చేరారు మరియు మార్చి 2019లో సంస్థ యొక్క మొదటి చీఫ్ సైంటిస్ట్గా నియమితులయ్యారు, ఆమె 2022 చివరి వరకు COVID-19 మహమ్మారి ద్వారా పనిచేసింది.

హిందుస్థాన్ షిప్ యార్డ్ లిమిటెడ్ CMD హేమంత్ ఖత్రికి 'PSU సమర్పణ అవార్డు' లభించింది



న్యూఢిల్లీలో జరిగిన ప్రతిష్టాత్మక వేడుకలో, హిందుస్థాన్ షిప్ యార్డ్ లిమిటెడ్ (HSL) చైర్మన్ మరియు మేనేజింగ్ డైరెక్టర్ (C&MD) CMde హేమంత్ ఖత్రికి Gov Connect ద్వారా గౌరవనీయమైన 'PSU సమర్పణ అవార్డు' లభించింది. ఈ అవార్డు ఖత్రి యొక్క అత్యుత్తమ నాయకత్వాన్ని మరియు పిప్యార్డ్ యొక్క పరివర్తనను నడపడంలో అతని కీలక పాత్రను గుర్తిస్తుంది, పరిశ్రమలోని అసంఖ్యాక వ్యక్తులకు స్ఫూర్తినిస్తుంది.

చంద్రకాంత్ సతీజాకు గ్లోబల్ ఎక్సలెన్స్ అవార్డు 2024 లభించింది



మే 12న ముంబైలోని సహారా స్టార్ హోటల్లో జరిగిన ప్రతిష్టాత్మక వేడుకలో, ప్రముఖ విద్యావేత్త మరియు చంద్ర అడ్మిషన్ కన్సల్టెంట్స్ వ్యవస్థాపకుడు/CEO చంద్రకాంత్ సతీజాకు గ్లోబల్ ఎక్సలెన్స్ అవార్డు 2024తో సత్కరించారు. ఈ అవార్డును ప్రముఖ బాలీవుడ్ నటి శిల్ప అందించారు. శెట్టి కుంద్రా, విదర్బ రీజియన్లో అత్యంత విశ్వసనీయ అడ్మిషన్స్ కన్సల్టెంట్గా సతీజాను గుర్తించారు.

రస్కిన్ బాండ్ కు ప్రతిష్టాత్మక సాహిత్య అకాడమీ ఫెలోషిప్ లభించింది



ప్రముఖ రచయిత రస్కిన్ బాండ్ కు భారతదేశపు ప్రముఖ సాహిత్య సంస్థ సాహిత్య అకాడమీ ఇచ్చే అత్యున్నత పురస్కారమైన సాహిత్య అకాడమీ ఫెలోషిప్ లభించింది. బాండ్ అనారోగ్యం కారణంగా ఈ ప్రతిష్టాత్మక అవార్డును ఆయన ముస్సోరీ నివాసంలో సాహిత్య అకాడమీ అధ్యక్షుడు మాధవ్ కౌశిక్, కార్యదర్శి కె.శ్రీనివాసరావు తన కుమారుడి సమక్షంలో అందజేశారు.

క్రీడాశాలు

మహిళల హాకీ సాధికారత కోసం కోకాకోలా ఇండియా హాకీ ఇండియాలో చేతులు కలిపింది



నేషనల్ ఉమెన్స్ హాకీ లీగ్ 2024 కోసం ఆనందనా, కోకాకోలా ఇండియా ఫౌండేషన్ హాకీ ఇండియాతో పొత్తు కుదుర్చుకుంది. ఈ సహకారం క్రీడాకారులకు అవసరమైన వనరులు మరియు మద్దతును అందించడం ద్వారా మహిళల హాకీని పెంచడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది, #SheTheDifference ప్రచారం ద్వారా క్రీడలు మరియు లింగ సమానత్వం పట్ల కోకా-కోలా ఇండియా యొక్క నిబద్ధతకు అనుగుణంగా ఉంటుంది.

దోహ డైమండ్ లీగ్లో రజతంతో 2024 సీజన్ను ప్రారంభించిన నీరజ్ చోప్రా



జావెలిన్ త్రోలో ప్రస్తుత ఒలింపిక్ మరియు ప్రపంచ ఛాంపియన్ అయిన నీరజ్ చోప్రా తన 2024 సీజన్ను దోహ డైమండ్ లీగ్ 2024లో రెండవ స్థానానికి చేరుకున్నాడు. ఆఖరి ప్రయత్నంలో చోప్రా 88.36 మీటర్ల ఆకట్టుకునే త్రో కేవలం 2 సెంటీమీటర్ల దూరంలో విసిరాడు. జెకియాకు చెందిన జాకుబ్ వడ్లెజ్, ప్రస్తుత డైమండ్ లీగ్ ఛాంపియన్ మరియు టోక్యో 2020 రజత పతక విజేతగా నిలిచారు.

తొలి సుల్తాన్ అజ్లాన్ షా హాకీ ట్రోఫీని జపాన్ గెలుచుకుంది



జపాన్ పురుషుల హాకీ జట్టు తన తొలి సుల్తాన్ అజ్లాన్ షా ట్రోఫీ టైటిల్ను కైవసం చేసుకోవడం ద్వారా చరిత్ర పుస్తకాల్లో తన పేరును లిఖించింది. పాకిస్తాన్తో జరిగిన మ్యాచ్ నిర్ణీత సమయం తర్వాత 2-2తో డ్రాగా తో పాకిస్తాన్తో జరిగిన మ్యాచ్ నిర్ణీత సమయం తర్వాత 2-2తో డ్రాగా తో ముగియడంతో పెనాల్టీ షూట్‌ౌట్కు దారితీసింది. 11 మే 2024న మలేషియాలోని ఇపోహ్లోని అజ్లాన్ షా స్టేడియంలో జరిగిన షూట్‌ౌట్లో పాకిస్తాన్ను 4-1తో ఓడించి జపాన్ విజేతగా నిలిచింది.

ప్రతిష్టాత్మక టోర్నమెంట్ యొక్క 2024 ఎడిషన్లో ఆరు జట్లు - జపాన్, పాకిస్తాన్, కెనడా, దక్షిణ కొరియా, న్యూజిలాండ్ మరియు ఆతిథ్య దేశం మలేషియా - పాల్గొన్నాయి. జపాన్ ఛాంపియన్గా అవతరించింది, పాకిస్తాన్ రన్నరప్గా నిలిచింది. మలేషియా మూడో స్థానంలో నిలవగా, న్యూజిలాండ్, దక్షిణ కొరియా, కెనడా తుది స్థానాల్లో నిలిచాయి.

మాగ్నస్ కార్ల్సెన్ 2024 సూపర్ బెట్ ర్యాపిడ్ & బిట్జ్ పోలండ్ను గెలుచుకున్నారు



2024 సూపర్ బెట్ ర్యాపిడ్ అండ్ బిట్జ్ పోలండ్ టోర్నీలో ప్రపంచ నంబర్ వన్ మాగ్నస్ కార్ల్సెన్ అద్భుత ప్రదర్శన చేశాడు. జి.ఎం.వి.యూ కంట 2.5 పాయింట్లు వెనుకబడి రోజును ప్రారంభించినప్పటికీ, కార్ల్ సన్ 10 మ్యాచ్ ల విజయ పరంపరను ప్రారంభించాడు, చివరికి తన ప్రత్యర్థిని అధిగమించి ఛాంపియన్ షిప్ టైటిల్ ను సాధించాడు.

ర్యాపిడ్ విభాగంలో ఫైనల్ స్టాండింగ్లు ఇలా ఉన్నాయి:

- మాగ్నస్ కార్ల్సెన్ - 26 పాయింట్లు
- వెయ్ యి - 25.5 పాయింట్లు
- Jan-Krzysztof Duda - 19.5 పాయింట్లు
- ప్రజ్ఞానానంద - 19 పాయింట్లు
- అర్జున్ - 18 పాయింట్లు
- అబ్దుసటోరోవ్ - 17.5 పాయింట్లు
- పెప్పెకో - 15 పాయింట్లు
- అన్వీ గిరి - 14 పాయింట్లు
- విస్నెంట్ కీమర్ - 13.5 పాయింట్లు
- గుకేష్ - 12.5 పాయింట్లు

తమిళనాడుకు చెందిన శ్యామిఖిల్ భారతదేశ 85వ చెస్ గ్రాండ్మాస్టర్గా నిలిచారు



తమిళనాడుకు చెందిన పి శ్యామిఖిల్ దేశం యొక్క 85వ గ్రాండ్ మాస్టర్ (GM)గా అవతరించడం ద్వారా భారత చెస్ చరిత్రలో తన పేరును సుస్థిరం చేసుకున్నాడు. 31 ఏళ్ల చెస్ ప్రాజీజీ, ఎనిమిదేళ్ల లేత వయస్సులో తన ప్రయాణాన్ని ప్రారంభించాడు, చివరకు ప్రతిష్టాత్మకమైన 2024 దుబాయ్ పోలీస్ మాస్టర్స్ చెస్ టోర్నమెంట్లో గౌరవనీయమైన మూడవ మరియు చివరి GM ప్రమాణాన్ని పొందాడు.

గ్రాండ్మాస్టర్ మరియు ఇంటర్నేషనల్ మాస్టర్ టైటిల్లు చెస్ ప్రపంచంలో అత్యున్నత పురస్కారాలలో ఒకటి, వీటిని గౌరవనీయమైన వరల్డ్ చెస్ ఫెడరేషన్ (FIDE) ప్రధానం చేస్తుంది. GM కావడానికి, ఒక పురుష అటగాడు తప్పనిసరిగా కనీసం 2500 FIDE Elo రేటింగ్ను సంపాదించాలి మరియు అంతర్జాతీయ పోటీలలో మూడు గ్రాండ్మాస్టర్ ప్రమాణాలను సాధించాలి, అయితే మహిళలు తప్పనిసరిగా 2300 Elo రేటింగ్ మరియు ముగ్గురు మహిళా గ్రాండ్మాస్టర్ ప్రమాణాలను సాధించాలి.

సునీల్ ఛెత్రి అంతర్జాతీయ పుట్టాల్కు రిటైర్మెంట్ ప్రకటించాడు



భారత పుట్టాల్ దిగ్గజం సునీల్ ఛెత్రి అంతర్జాతీయ పుట్టాల్ కు వీడ్కోలు పలికాడు. జూన్ 6న కోల్ కతాలో కువైట్ తో జరిగే ఫిఫా వరల్డ్ కప్ క్వాలిఫయర్ మ్యాచ్ జాతీయ జట్టుకు చివరి మ్యాచ్ కానుంది.

ఛెత్రి అద్యుతమైన ప్రయాణం 2002లో మోహన్ బగాన్ తో ప్రారంభమైంది. అతని ప్రతిభ త్వరలోనే విదేశాలకు తీసుకెళ్ళింది, యుఎస్ఎ యొక్క కాన్యాస్ సిటీ విజార్డ్స్ (2010) మరియు పోర్చుగల్ యొక్క స్పోర్టింగ్ సిపి రిజర్వ్స్ (2012) లలో పనిచేశాడు. భారత్లో ఈస్ట్ బెంగాల్, డెంపో, ముంబై సిటీ ఎఫ్సీ, ప్రస్తుతం బెంగళూరు ఎఫ్సీ వంటి ప్రతిష్టాత్మక క్లబ్బు జెర్సీలను ధరించాడు. బెంగళూరుతోనే ఛెత్రి ఐ-లీగ్ (2014, 2016), ఐఎస్ఎల్ (2019), సూపర్ కప్ (2018) వంటి ట్రోఫీలను కైవసం చేసుకున్నాడు. 2016లో ఎఎఫ్ సి కప్ ఫైనల్ కు కూడా నాయకత్వం వహించాడు.

దినోత్సవాలు

ఐక్యరాజ్యసమితి మే 25ని ప్రపంచ పుట్టాల్ దినోత్సవంగా ప్రకటించింది



ఐక్యరాజ్యసమితి జనరల్ అసెంబ్లీ మే 25ను ప్రపంచ పుట్టాల్ దినోత్సవంగా ఏకగ్రీవంగా ప్రకటించింది, ఇది ప్రపంచంలో అత్యంత ప్రజాదరణ పొందిన క్రీడ యొక్క ప్రపంచ వేడుకలో ఒక ముఖ్యమైన మైలురాయిని సూచిస్తుంది. న్యూయార్క్ లో జరిగిన జనరల్ అసెంబ్లీ 80వ

ప్లీనరీ సమావేశంలో ఆమోదించిన ఈ తీర్మానం అన్ని ప్రాంతాల నుంచి ప్రాతినిధ్యం కలిగిన మొదటి అంతర్జాతీయ ఫుట్ బాల్ టోర్నమెంట్ 100వ వార్షికోత్సవం సందర్భంగా - పారిస్ లో జరిగిన 1924 వేసవి ఒలింపిక్ క్రీడలు. ఐక్యరాజ్యసమితిలో లిబియా రాష్ట్ర శాశ్వత ప్రతినిధి తాహిర్ ఎం. ఎల్-సోని ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానంని సభ్యదేశాలు ఆవదించాయి.

మే 25ని ప్రపంచ ఫుట్బాల్ దినోత్సవంగా ఎన్నుకోవడం ఒక ముఖ్యమైన చారిత్రక ప్రాముఖ్యతను కలిగి ఉంది. ఇది పారిస్లో జరిగిన 1924 వేసవి ఒలింపిక్ క్రీడలను గుర్తుచేస్తుంది, ఇది ప్రపంచంలోని అన్ని ప్రాంతాల ప్రాతినిధ్యంతో మొదటి అంతర్జాతీయ ఫుట్బాల్ టోర్నమెంట్ గా గుర్తించబడింది. ఈ మైలురాయి ఈవెంట్ ఫుట్బాల్ యొక్క ప్రపంచ విస్తరణకు మరియు ఖండాలలోని ప్రేక్షకులను ఆకర్షించే సామర్థ్యానికి పునాది వేసింది.

ఇంటర్నేషనల్ డే ఆఫ్ లివింగ్ టుగెదర్ ఇన్ పీస్ 2024



ఇంటర్నేషనల్ డే ఆఫ్ లివింగ్ టుగెదర్ ఇన్ పీస్ అనేది ప్రతి సంవత్సరం మే 16న జరిగే వార్షిక ఆచారం. ఐక్యరాజ్యసమితి జనరల్ అసెంబ్లీచే స్థాపించబడిన ఈ రోజు దేశాలు మరియు వ్యక్తుల మధ్య శాంతి, ఐక్యత మరియు సంఘీభావాన్ని ప్రోత్సహించడంలో ప్రపంచ ప్రయత్నాలకు మద్దతు ఇవ్వడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

శాంతి అనేది కేవలం సంఘర్షణ లేకుండా ఉండటమే కాదు, అందరి నుండి చురుకైన మరియు భాగస్వామ్య పాత్ర అవసరమయ్యే సానుకూల మరియు చైతన్యవంతమైన ప్రక్రియ అనే ఆవరణపై ఈ రోజు ప్రకటన ఆధారపడింది. ఇది విభేదాలను పరిష్కరించడానికి మరియు సహకారాన్ని పెంపొందించే సాధనంగా సంభాషణ మరియు పరస్పర అవగాహనను ప్రోత్సహిస్తుంది.

వరల్డ్ టెలికమ్యూనికేషన్ అండ్ ఇన్ఫర్మేషన్ సొసైటీ డే 2024



ప్రపంచ టెలికమ్యూనికేషన్ అండ్ ఇన్ఫర్మేషన్ సొసైటీ డే, ఏటా మే 17న జరుపుకుంటారు, ప్రపంచ కనెక్టివిటీ మరియు అభివృద్ధిపై టెలికమ్యూనికేషన్ మరియు ఇన్ఫర్మేషన్ టెక్నాలజీ యొక్క పరివర్తన ప్రభావాన్ని జరుపుకుంటారు. మేము 2024లో ఈ ప్రత్యేక దినాన్ని స్మరించుకుంటున్నప్పుడు, దాని ప్రాముఖ్యత, ఇతివృత్తం, చారిత్రక మూలాలు మరియు అది ప్రస్తావించే ముఖ్యమైన సమస్యలను ప్రతిబింబించడం చాలా అవసరం. వరల్డ్ టెలికమ్యూనికేషన్ అండ్ ఇన్ఫర్మేషన్ సొసైటీ డే 2024 థీమ్ "డిజిటల్ ఇన్నోవేషన్ ఫర్ సస్టెయినబుల్ డెవలప్మెంట్".

అంతర్జాతీయ మ్యూజియం దినోత్సవం 2024



కళాత్మక, సాంస్కృతిక మరియు చారిత్రక కళాఖండాలను సంరక్షించడంలో మ్యూజియంలు పోషిస్తున్న అమూల్యమైన పాత్ర గురించి ప్రజలకు అవగాహన పెంచడానికి ప్రతి సంవత్సరం మే 18 న అంతర్జాతీయ మ్యూజియం దినోత్సవం జరుపుకుంటారు. ఈ రోజు మ్యూజియంల యొక్క విద్యా మరియు సాంస్కృతిక సహకారాలను హైలైట్ చేస్తుంది, జ్ఞానం మరియు చరిత్ర యొక్క భాండారాలుగా వాటి ప్రాముఖ్యతను ప్రదర్శిస్తుంది. అంతర్జాతీయ మ్యూజియం దినోత్సవం 2024 యొక్క వివరాలను పరిశీలిద్దాం, దాని తేదీ, చరిత్ర, థీమ్, ప్రాముఖ్యత మరియు వేడుకలను అన్వేషిద్దాం.

ప్రతి సంవత్సరం, అంతర్జాతీయ మ్యూజియం దినోత్సవం ప్రపంచవ్యాప్తంగా మ్యూజియంలు ఎదుర్కొంటున్న సంబంధిత అంశాలు లేదా సవాళ్లను పరిష్కరించే ఒక నిర్దిష్ట డీమైన్ దృష్టి పెడుతుంది. ఇంటర్నేషనల్ మ్యూజియం డే 2024 డీమైన్ "మ్యూజియంస్ ఫర్ ఎడ్యుకేషన్ అండ్ రీసెర్చ్".

మరణాలు

పంజాబీ కవి మరియు రచయిత సూర్జిత్ పటార్ 79వ ఏట కన్నుమూశారు



Punjabi Poet and Writer Surjit Patar Passes Away at 79

పంజాబ్ లోని లూథియానాలో 79 ఏళ్ల వయసులో కన్నుమూసిన ప్రముఖ పంజాబీ కవి, రచయిత, పద్యశ్రీ గ్రహీత సూర్జిత్ పటార్ మృతి పట్ల సాహితీ ప్రపంచం సంతాపం వ్యక్తం చేసింది. పటార్ మరణవార్త తెలియగానే రాజకీయ నాయకులు, సాహితీవేత్తల నుంచి సంతాపం వ్యక్తమవుతోంది. పంజాబ్ ముఖ్యమంత్రి భగవంత్ మాన్, పంజాబ్ విధానసభ స్పీకర్ కుల్తార్ సింగ్ సంధ్యాన్ తీవ్ర విచారం వ్యక్తం చేశారు మరియు ప్రపంచవ్యాప్తంగా పంజాబీ భాషను ప్రోత్సహించడానికి మరియు పరిరక్షించడానికి పటార్ చేసిన గణనీయమైన కృషిని ప్రశంసించారు.

నోబెల్ బహుమతి గ్రహీత రచయిత అలిస్ మున్రో (92) మరణించారు



Nobel Prize-winning author Alice Munro dies at 92

చిన్న కథలను అద్భుతంగా రూపొందించడంలో ప్రసిద్ధి చెందిన నోబెల్ బహుమతి గ్రహీత రచయిత్రి అలిస్ మున్రోను కోల్పోయినందుకు సాహిత్య ప్రపంచం సంతాపం వ్యక్తం చేసింది. మే 13న 92 ఏళ్ల వయసులో కన్నుమూసిన మున్రో, మానవ స్వభావం యొక్క సారాంశాన్ని విశేషమైన స్పష్టతతో సంగ్రహించిన తన బిగువు మరియు నిశితంగా పరిశీలించిన కథనాలతో చెరగని ముద్ర వేశారు.

RPF SI

Mock 2024 English & Telugu

Test Series

SSC CHSL Tier-I + Tier-II

New Pattern

800+ Total Tests

APPSC

గ్రూప్ 2 2024 Mains Test series 1600+ MCQs

Test Series

TSPSC

గ్రూప్ 1 2024 Prelims 1800+MCQs

Test Series